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ΣΑΜΟΣ - 110 χρόνια στον Εθνικό κορμό.

νικών κρατών και της Τουρκίας εκάλεσε 
επειγόντως εθνοσυνέλευση στον ιερό ναό 
του Αγίου Σπυρίδωνος. Μετά απο την 
δέηση του  Μητροπολίτη Κωνσταντίνου 
όλοι οι πληρεξούσιοι με επικεφαλή τον 
Θεμιστοκλή Σοφούλη και τον μητροπολί-
τη κατεφίλησαν την Ελληνική σημαία και 
κύρηξαν την  Ενωση της Σάμου με την 
Μητέρα Ελλάδα. Η πολιτική οξυδέρκεια 
του Θεμιστοκλή Σοφούλη και η άφθαστη 
τόλμη  των Σαμίων αγωνιστών του 1912  
υπερύψωσαν τους εως τότε φόρου υποτε-
λείας στον Σουλτάνο Σαμίους ,σε ελευθέ-
ρους  Ελληνες πολίτες και κατέστησαν την 
Σάμο ανεπόσπαστο τμήμα της ελεύθερης 
Ελληνικής επικράτειας.
Την εθνική και ιερή ημέρα της 11ης Νο-
εμβρίου 1912 δεν αναπολούμε μόνο με 
εύλογη υπερηφάνεια τα θαυμαστά πολε-
μικά και πολιτικά εργα τών εξεγερθέντων 
εναντίον του σουλτάνου προγόνων μας, 
αλλά και με μεγάλη ικανοποίση σκεπτό-
μαστε οτι  η επανάσταση του 1912 που 

σπάθειες των Ομογενών της Αυστραλίας 
και γενικότερα όλου του κόσμο.
Ειδικότερα, ο Παναγιώτατος συνεχάρη το 
αξιόλογο έργο της Παγκόσμιας Συνομο-
σπονδίας Θεσσαλών και της Ελληνο-Αυ-

κατέληξε στην δικαίωση του αγώνα, δεν 
ήταν μόνο έργο γενναιότητας αλλά και 
προϊόν μιάς γόνιμης ιδέας ριζωμένης στη 
ψυχή και στην σκέψη του Σαμιακού λαού. 
Ήταν η πραγματοποίηση πόθων και ελπί-
δων πολών γενεών. Ηταν η δικαίωση των 
πολεμιστών της επαναστάσεως του 1821.
Η σημερινή επέτειος των 110 χρόνων 
της ενσωματώσεως της Σάμου στον Εθνι-
κό κορμό  μας καλεί εφέτος περισσότερο 
απο κάθε άλλη φορά να καταθέσομε ευ-
λαβικά την ευγνωμοσύνη μας στη μνήμη 
όλων εκείνων γνωστών και αγνώστων 
Σαμίων και μη, Ελλήνων και ξένων που 
με το έργο και τις θυσίες τους έφεραν την 
Σάμο στην αγκαλιά  της μητέρας Ελλάδος. 
Επίσης μας ζητεί να συνειδοποιήσομε το 
νόημα του ανεπανάληπτου αυτού γεγονό-
τος αναζητώντας  και προσδιορίζοντας τη 
θέση και τη σημασία του μέσα σε ολόκλη-
ρη  την Ελληνική ιστορία. Χωρίς αμφι-
βολία ο αγώνας του 1912 δεν απαιτού-
σε μόνο υλικά εφόδια αλλά και ψυχικές 
και ηθικές δυνάμεις. Δεν απαιτούσε μόνο 
τόλμη, ήθελε και σύνεση και καρτερία. 
Αυτά ήταν τα όπλα των προγόνων  μας, με 
αυτά ξεσηκώθηκαν με αυτά αγωνίστηκαν 
και με αυτά νίκησαν.
Η Σάμος έγινε μέλος της εθνικής οικογέ-
νειας μέ συνείδηση γεμάτη υπερηφάνεια 
καί με σταθερή την απόφαση νά αγωνιστή 
στο μέλλον για την δόξα και το μεγαλείο 
του έθνους. Καί το απέδειξε αμέσως οι 
Σαμιώτες πολεμιστές διακρίθηκαν στους 
βαλκανικούς πολέμους. Εντονη συμμετο-
χή στον πόλεμο του 1922 και μεγαλούρ-
γησαν το 1940. Γιατί είχαν ως πιστεύω 
τους τον στίχο που για τους Σαμιώτες 
έγραψε ο Κάλβος  «Θέλει αρετήν και τόλ-
μη η ελευθερία».

στραλιανής Εταιρείας - στέλνοντας θερ-
μούς χαιρετισμούς στους Προέδρους κ. 
Διαμαντή Γκίκα και κ. Γιώργο Ψυχογιό 
αντίστοιχα. Πρόθεση του Παναγιωτάτου εί-
ναι να επισκεφτεί την Αυστραλία το 2024.

Γράφει  ο  Κώστας Πάσσας

Η 
Σάμος η εύανδρος, η πολεμική  
και φιλελεύθερη, η αδούλωτη 
και απροσκύνητη κατά την δι-
άρκεια  της μεγάλης Ελληνικής 

επανάστασης του 1821 κατόρθωσε να 
αποκρούσει με επιτυχία τις πολυδύναμες 
επιδρομές του Τουρκικού στόλου. Με κε-
φάλαιο την πίστη, τον ενθουσιασμό και 
την φιλοπατρία, την επιθετική τακτική, 
την αγωνιστικότητα και την αυταπάρνη-
ση, οι λίγοι αλλά γενναίοι κάτοικοι  της 
Σάμου κέρδισαν την ελευθερία τους, αλλά 
δεν πέτυχαν και την εδραίωση της.
Η ευρωπαική διπλωματια αποδείχτηκε 
στενόκαρδη και μικρόψυχη.Τό πρωτό-
κολλο του Λονδίνου το 1830 τη Σάμο την 
απέκλειε απο τα σύνορα του Ελληνικού 
κράτους. Η Υψηλή Πύλη υλοποιόντας 
υποδείξεις των μεγάλων δυνάμεων Αγ-
γλίας, Γαλλίας και Ρωσίας αναγκάστηκε 
να παραχωρήση στή Σάμο αυτόνομο  ηγε-
μονικό καθεστώς με αρκετά προνόμια και 
Έλληνα ηγεμόνα. Ο Σαμιακός λαός με τον 
χαρισματικό αρχηγό της  επαναστάσεως 
του 1821 Λυκούργου Λογοθέτη αντέταξε 
την μέχρις εσχάτων αντιστασιακή απο-
φασιστικότητα του ενάντια στην διπλω-
ματική υστεροβουλία και τις πραξικοπη-
ματικές ενέργειες. Αλλά του κάκου, στον 
πλανήτη μας  δύο πράγματα είναι εξ ίσου 
άδικα και κουφά – η πολιτική και ο χάρος.
Η κύρηξη του πρώτου Βαλκανικού πο-
λέμου τον Οκτώβριο του 1912 έθεσε σε 
δεύτερη μοίρα το Σαμιακό ζήτημα. Στις 11 
Νοεμβρίου 1912 0 Θεμιστκλής Σοφούλης  
οσφραινόμενος την διαμορφούμενη νέα 
πολιτική πραγματικότητα και τις επικεί-
μενες συνοριακές μεταβολές των βαλκα-

Τ
ον Παναγιώτατο Οικουμενικό 
Πατριάρχη Βαρθολομαίο επισκέ-
φτηκε στην Κωνσταντινούπολη ο 
Α’ Αντιπρόεδρος της Παγκόσμιας 

Συνομοσπονδίας Θεσσαλών κ. Γεώργιος 
Μπλιόκας. Συγκεκριμένα ο κ. Γιώργος 
Μπλιόκας συνοδευόμενος από τη σύζυ-
γό του κ. Γαβριέλλα Πιπερίδη είχανε την 
τιμή να τους υποδεχθεί ο Παναγιώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Κωνσταντινουπόλεως και 
Οικουμενικός Πατριάρχης, Βαρθολομαί-
ος, στο Πατριαρχείο στην Κωνσταντινού-
πολη.
Συζήτησαν με τον παγκόσμιο ηγέτη πε-
ρισσότερων από 300 εκατομμυρίων Ορ-
θοδόξων Χριστιανών – γνωστό για τις δι-
αθρησκειακές του πρωτοβουλίες και την 
περιβαλλοντική διαχείριση - για τις κοι-
νοτικές, κοσμικές και θρησκευτικές προ-
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Ο Αντιπρόεδρος της Παγκόσμιας Συνομοσπονδίας 
Θεσσαλών στον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο

ΠΑΡΟΙΚΙΑ

Σαν σήμερα 11 Νοεμβρίου 1912 η ένωση της Σάμου με την μητέρα Ελλάδα


